

最近频繁发生的恶性安全事故,我们的心顿感刺痛!由此感悟:生命安全是我们体面劳动,垒筑“尊严”大厦的基石,基石不牢,大厦则易坍塌。安全发展是科学发展观的题中应有之义。固守生命的安全,让我们每个人都能在安全的阳光下轻松地体面劳动,我们班组职工深感任重道远

INC. 热点聚焦
2010年3月29日晚8时,全国各地企业的80名职工于本刊网站参与该期主题的策划

编者按 如何解决职工呼声最高的“没时间读书”问题,如何解决工学矛盾?从今天起,本专栏将与大家分享在这方面做得好的班组读书经验和思路,期望能帮助更多班组和班组成员,实现无障碍读书,实现无后顾之忧地学习。

安全发展捍卫生命:在体面劳动中赢得尊严

【主持人说】

重庆能源集团 刘小强
中铁三局桥隧公司 王新平

让班组职工生活得更加幸福,更有尊严,这是我们班组职工和企业的共同愿景。然而,3月28日王家岭矿发生透水事故,153名工人被困井下,目前生死未明;3月31日,河南伊川一煤矿发生井下瓦斯突出爆炸事故,造成工人2死1伤。面对如此频繁发生的恶性安全事故,我们的心顿感刺痛!由此感悟:生命安全是我们体面劳动,垒筑“尊严”大厦的基石,基石不牢,大厦则易坍塌。安全发展是科学发展观的题中应有之义。固守生命的安全,让我们每个人都能在安全的阳光下轻松地体面劳动,我们班组职工深感任重道远。我们班组职工无论在车间机器旁,还是在几百米井下或者野外施工,职业危害始终在

这是高层对体面劳动作出的权威注解,表明了中国政府对劳动者基本权利的充分尊重和深切关怀,也表明了中国政府对在全社会范围内实现体面劳动的重视态度和郑重承诺。胡锦涛总书记关于体面劳动的阐述,发出了一个重要信号:以牺牲劳动者权益,破坏资源环境和高能耗为代价的发展方式,再也不能继续下去了。“让劳动者体面劳动”,已成为当代中国贯彻落实科学发展观、履行社会责任、实现安全发展的重要价值目标。怎样才算让劳动者体面劳动呢?就是要让广大劳动者的劳动条件、劳动收入、劳动保障、生活质量都有切实的改善,广大劳动者更多分享经济社会发展成果。具体分解就是要保障安全健康的劳动,维护职工权益的劳动,实现自我价值的劳动,彰显人格尊严的劳动,共享发展成果的劳动。积极发展和和谐的劳动关系,切实维护职工的合法权益,形成职工得实惠、企业得发展的良好局面,实现劳动关系双方的互利双赢。应当承认,我们很多企业在这方面没有跟上时代的潮流,没有跟上中央的步伐。现在,应该是我们警醒的时候了。

采煤掘进工:互动式读书改变了命运

高 矿

“当从采煤工到做定额员,是读书成就了我,我读书的体会是:要做到心到、眼到、手到,要勤于思考,广泛涉猎,多做笔记。今天,我向大家推荐《细节决定成败》这本书,希望大家有所收获。”3月31日上午,安徽淮北矿业石台矿保运二区机械班“特邀嘉宾”陈春秋在保运二区职工书屋兴致勃勃地和大伙交流读书的心得体会。机械班负责全矿井下皮带机、刮板输送机井口提升箕斗及其出煤系统的正常运转,任务繁重,然而该班职工却因此放弃读书学习,他们自发成立了读书兴趣小组,从其他班组邀请读书“成功人士”和读书先进典型来班组交流读书经验,并不时地把机械班读书成果向外班推广,一来一往,互动式读书蔚然成风,于是便有了开头一幕。



我们爱读电子书

“看电子书既方便又轻松,里边专业的工艺流程及操作界面都是实地拍摄的,我们一看就明白,学起来也更容易。”高翔说。在重庆能源安通电厂化学分析班,大多数职工都像高翔一样,对电子书情有独钟。化学分析班积极响应“一起读书”的号召,在班里开展读书活动以来,不仅倡导班员多读书、读好书,而且还针对自身辅助岗位人员分散、专业知识面窄的特点,从网上下载大量的电厂锅炉本体、汽轮机本体、电气系统、输煤系统、热力系统、辅助系统等多媒体学习视频,组织班员利用班前会、班后会及每周学习日集体读电子书。班前、班后会读10分钟,周学习日读1小时。

罗开明:拒绝违章才真正体面

彭认海:劳动条件改善体现尊严

“罗开明,把剩下的10个材料车一起连钩,我们一趟就拉进去了。”3月29日中午,重庆能源集团同华煤矿运输队运料班班长陈均坐在机车驾驶室发出指令,此时,他和跟车员罗开明正从地面向井下副井运输材料。“班长,按规定5吨机车是不能拉10个重车的哟!”罗开明提醒着班长。“怕啥子,只多拉了2个,剩一个在这里,还要来拉一趟,最少要推迟半个小时下班。”陈班长说。“迟下班没啥,如果拉10个,万一被逮三违咋办,万一发生事故你负责吗?”罗开明再次提醒班长。“哪有那么多万一,搞快点哟,现在安检员都下班了。况且这个轨道很平整,我开慢点就是了。”陈班长提高了嗓门。“作为班长,你带头违章,我们可是要与你这种违反安全规定、违章指挥的事情”叫

【矿工感悟】
孟雪 彭哲
3月30日,笔者到河北冀中能源邢台矿安装队采访,安装队队长彭认海见到笔者笑眯眯地说:“我们现在好了,实行‘四六’制,职工工作时间缩短,劳动强度下降啦!”原来,为降低工人劳动强度,该矿将井下一线生产单位工作时间由“三八制”调整为“四六制”,即每天四个生产班轮流倒班,每个班工作6小时,比原来每天少工作两个小时。同时规定,各单位的生产班划分为四个班组后,其中一个班专门负责检修。这样一来,工人的劳动强度大大降低,体力消耗减少,生产效率明显提高。过去用十几个小时才能完成的工作,现在只需几个小时就可OK了。

“在积极响应‘一起读书’的倡议中,我们的‘互助’式和‘互通’式读书,已成为每天班前和班后的必修课,花费少读书多效果就好。”3月31日,国电双辽发电有限公司电气继电班职工朱浩铭对笔者说。为响应“班组天地”发出的“一起读书”倡议,继电班开展了互助式和互通式读书。互助式读书即:大家商量好,购书时不买一样的书,回来后彼此交换阅读。互通式读书即:每人各读不相同的书,然后讨论交流读书思考并交换读书笔记,充分沟通、取长补短。“我这两本书,你们保证没有!”王佳手扬着书兴冲冲地跑来说,原来她手捧一本《华尔街日报》是如何讲故事的》,一本《伍格说新闻》。“让我先看看吧。”刚当通讯报道员的李永斌说。



互助、互通:让读书有效

一根普通的线缆,却丈量着自己的责任,丈量着每一名工友的安全诚信系数

【职工讲述有关尊严故事】

刘勇:被认可就是有尊严
严有权
一名企业基层员工究竟需要什么样的尊严?3月31日,笔者就此话题与川煤集团达竹分公司渡市选煤发电厂发电运转工、“点子大王”刘勇交谈沟通。

马友良:“一根线”里现尊严

袁金生

“作为企业的一名班组成员,只有扑下身子做事,挺直腰杆做人,才能赢得自己的尊严!”3月30日,当笔者走进云驾岭矿二区采煤班时,马友良对笔者说。马友良是河北邯矿集团云驾岭矿二区采煤班一名质量验收员,他凭着手中一根线缆严把工程质量关,以一流的精品工程,提高安全诚信意识,筑牢安全生产防线。马友良把关,除了凭自己熟练的采煤工艺和拿手的操作技能外,还随身携带着一团线缆,他常说:“质量搞不好,安全诚信意识缺失,是导致事故发生的主要原因。”多年来,马师傅就是用这根线缆丈量着自己的责任,丈量着每一名工友的安全诚信系数,这根线就成了矿工兄弟安全与违章的隔离线、屏蔽线。他常说:“为了不让职工流一滴血,我手中的线一厘一毫也不能松。”为此,只要马友良走进他的验收范围,总是不停地在这里量一量那里比一比,忙个不停。工友们每完成一道工序,不管是谁说什么,他根本就不听,总是到现场用手中的线缆拉一拉、垂一垂。经他“折腾”后,问题还真就出来了:什么溜子没顶直,支架不成线,架头下垂,备修支柱不迎山……因此,只有过了他的这道“线”关,才算验收合格。一次,维修工牛存有着下班时间快到了,便催着马师傅验收。马师傅掏出线缆一比,看出中间的三根支柱远离线缆0.1毫米不垂直顶梁,便毫不留情地说:“牛,咱干活质量就是生命,快把不合格的柱子改改,工分扣掉2分……”牛存有着看着马友良认真的样子,无话可说,马上返工。事后,调皮的小牛背后偷偷开马友良的玩笑:“哎,只听说世上有一根筋的人,还没听说像你这样一根线的人。”正是有了马友良的安全意识和“一根线”,马友良所负责的12200面连续三年保持了安全质量标准行业一级,成为集团公司首面周期最长的精品采煤面。



淮北矿业烈虎煤矿武保科保班给10名警员集体过生日,受班10名员工感到温馨和有面子。

李尚东:五元钱的“战争”

金银贵

3月23日,在重庆能源集团石梁煤矿掘进622队办公室,员工李尚东正扭着脖子,要求补给他5元钱。原来,在2月份,李尚东放炮并了一个点,按队相关规定,并一个点奖励25元。但那天他并的那个点由于种种原因并没有放炮。当时连队在讨论他的奖励问题时,考虑到这个因素,于是,给予他80%的奖励。“凭啥子给我80%?你叫我并点我去了,没放成炮那不是我的原因,那是你们的问题!”对没得全奖励,李尚东据理力争:“我今天就要闹个明白,凭啥子只给我80%的奖励?”李尚东挣脱众人的手,一屁股坐在椅子上。在找了班长、队长、工会主席后,李尚东又来找书记,非要闹个明白,讨个说法。“老李,其实给你这80%是民主会讨论决定的!”支部书记李克伦一边倒杯矿泉水给李尚东,一边耐心地解释着。“我就是不服,并点奖励25元是连队定的制度,那天虽然没放成炮,但我其他工作都准备好了,只是你们临时取消了放炮,我就差没按动放炮器那一点点时间!如果不并点,我

读书,爱诺人的生活方式

梁雪勇

诺公司读好书、用好书活动的中心所在。找准你的位置、怀着高度的责任心,做好你的本职工作这就是爱诺公司所有员工的行为准则。紧接着,他们又举办“快乐读书朗诵会”,推选17名职工将自己喜爱的好书中经典篇目进行现场朗读。既有催人奋进的励志故事《冰雪中的爱》,也有经典的诗歌《致橡树》;既有温馨的散文《丢失年少梦想》,也有铿锵有力的读书感想《团结就是力量》。质控部选手陆云雪的传记朗诵《寻找英雄》开创了朗诵加戏曲的新形式,市场部选手孙朝阳用他独具特色和极强感染力的声音,把大家带到了他的《仙境》,而合成车间选手周佳的读书感想朗诵《让责任落到实处》也把职工拉回到现实工作中。把读书作为爱诺人的生活方式,将责任当成成就人生和工作事业的基石。许多职工说,快乐读书和生活带给职工的不仅是快乐,还有心灵的洗涤、行动的指引。

安居乐业尽享尊严

韩亚春

矿工对饭菜质量、卫生状况和服务质量都很满意。“现在三元钱一荤两素能吃饱,五元能吃好,在食堂吃就是实惠。”青工杨波说。职工浴池推行精细化和人性化管理,营造温馨舒适的洗浴环境,浴池功能齐全、管理先进,做到了班班有热水、清水。该矿职工公寓开设了乒乓球室、棋牌室、阅览室,订购了几十种报刊杂志,并推行管理公寓化、服务宾馆化、关怀人性化“三化”管理,168个房间干净整洁,给人环境优美、外出有自豪感,以生动的语言给了我们一个很好的诠释。安全是职工最大的幸福。3月23日,笔者来到该矿掘进四区“安全为了谁,‘三违’害了谁”安全主题大讨论活动现场。该区十队工人魏兵说:“搞好安全为了自己,为了家庭,更为了父母的幸福生活;‘三违’害了自己,害了家庭,害了工友,也害了企业。所以我们在井下干活时一定要时时、事事、处处小心谨慎,防止事故发生。”“现在井下环境比我们十多年前进矿的时候要好太多了,现在从井下采掘工作面到井口,巷道内都有照明灯,不用矿灯都能安全走到地面,这在以前简直不可想象。”职工刘海丰感慨地说。是呀,安全为了一切,一切为了安全。安全是煤矿最大的政治,是职工最大的幸福,也是职工能够享有尊严的保障。幸福生活舒适又惬意。朱庄矿职工食堂24小时对职工开放,矿对经营户实行水电气补贴和“零”利润考核,

“保障职工的职业安全与健康”写进了合同

王新平

3月31日,在中铁三局桥隧公司三届二次职代会上,当公司总经理吴也平与公司工会主席薛志强签订《2010年度集体合同》起身握手时,会场响起了热烈的掌声。我作为一名普通的从事卫生防疫工作的职工代表参加了会议,深知合同代表着职工的利益,掌声表达着职工的心愿。与以往不同的是,“减少职业危害,保障职工的职业安全健康,为员工提高符合职业安全卫生的工作条件”的内容写进了合同,成为公司的管理目标。此举标志着改善施工作业环境,增进



拆东补西